对搞好投入产出调查工作的体会
及2007年投入产出调查工作情况的汇报
株洲市统计局
投入产出调查是对社会再生产的投入结构和产出情况进行的大型综合性国情国力调查。它涵盖了国民经济各个行业，所需资料涉及到生产、技术、财会、供销、统计等各个方面。因此，要搞好这种涉及面广、技术和质量要求高、调查难度大的工作，不仅需要各调查单位和有关部门的高度重视和密切配合，而且要有相应的保障措施。下面我结合2002年我市投入产出调查工作实践谈点具体体会，以及2007年我市调投入产出调查工作开展情况和下一步工作打算做个简要汇报。
一、对2002年投入产出调查工作的做法与体会

2002年我市投入产出调查工作，在省投入产出调查办的精心指导及各调查单位的密切配合与全体调查人员的共同努力下，克服“非典”等许多不利因素的影响，经过历时一年的时间，圆满地完成了各项调查任务，并获得国家级先进单位荣誉称号。我们的主要做法是：
1、组建了强有力的调查领导班子及工作班子。

投入产出调查是一项涉及面广、难度大的大型综合性调查，要确保调查工作的顺利开展，必须争取各级政府、各个部门和各调查单位领导的高度重视。各级都要成立专门的调查领导班子和工作班子，组织、协调、实施整个调查工作。2002年投入产出调查工作，我们成立了由市统计局局长任组长、市计委、市经委、市财政局分管领导为副组长的市投入产出调查工作领导小组，负责整个调查工作的组织领导与协调工作。同时成立了由统计局副局长谭祖德为主任，综合、工业、财贸投资、普查中心等业务科室负责人为副主任，有关业务骨干为组成人员的市投入产出调查工作办公室（设市普查中心），具体负责投入产出调查的日常工作。此外，在市统计局、市计委、市经委和市财政局四家联合下发的文件中，也明确规定了各调查单位必须在规定时间内成立由一名主要领导挂帅的投入产出调查班子，负责组织、领导基层表的填报工作，协调各业务部门的关系，承担数据收集、整理和加工等工作。株洲车辆厂、株洲冶炼集团、株洲硬质合金厂等绝大部分单位都在规定的时间内成立了相应的投入产出调查班子。
2、认真做好了重点调查单位的选点落实工作。
投入产出调查所需数据涉及生产、技术、财会、供销、统计等各个方面，而且时间紧、技术和质量要求高，资料收集难度大，选点的好坏，直接影响到调查工作的成败。因此，选点时不仅要考虑到被调查单位的经营状况，而且还要考虑其管理水平，能否及时、准确、全面地提供出上述各方面情况资料，否则，调查工作就难以顺利进行，调查数据质量得不到保障。所以，搞好调查单位的选点工作是搞好整个调查工作的一项重要的前期工作。2002年投入产出调查，我们对省投入产出调查办提供的调查单位名单进行合理分工，从多方面进行了认真落实。对那些已停产、半停产、破产、基础工作或管理水平较差不能提供全面调查资料的单位，严格按照规定进行替换，满足了调查的要求。
3、扎实搞好了投入产出调查业务培训和报表填报、审核工作。
一是抓好了培训工作。任何一项调查，业务培训都是一项关键性的工作，因为它关系到调查报表质量的好坏和整个调查工作的成败。而投入产出调查又是一项涉及到国民经济各个行业的大型综合性调查，不仅报表种类多，而且指标分类细、数据关联度强、技术操作难度大，因此，搞好业务培训尤为显得重要。2002年投入产出调查，我们一方面认真组织业务人员参加了全省的业务培训，认真系统地学习《全国投入产出调查培训手册》，并召开全体调查办人员会议，集体学习国家、省、市有关文件，熟悉相关业务内容。另一方面，针对投入产出调查的特点，我们对业务培训分3批进行:一是商业、建筑业、三产服务业等工业以外的所有行业单位为一批；二是全部工业单位为一批；三是对那些没有按时参加培训的单位补办一批。业务培训中，大部分单位都派了2-4人参加会议。同时，我们对授课人员也进行了合理分工，做到每个授课人员在全面熟悉业务的基础上又有重点突破。工业以外单位的重点调查表由负责核算的同志讲解；工业单位的重点表由负责工业统计的同志讲解；所有典型调查表由普查中心负责。整个培训工作在规定的时间内悉数完成，并达到了预期效果，为后面的正式填表奠定了良好的基础。
二是抓好了填报督查工作。为确保调查数据质量和调查工作进度，在调查表的填报过程中，需要到有关调查单位进行督查，发现问题，及时解决。在2002年投入产出调查表填报期间，我们多次派人到株洲车辆厂、株洲硬质合金厂、株洲特种电焊条厂等有关重点调查单位了解情况，及时解决有关问题。面对攸县网岭饲料厂情况特殊、背景复杂、对调查工作认识不清、不愿填报调查表的问题，市投入产出调查办主任谭祖德同志还通过各种关系，找有关部门协商，并亲自上门解释，使问题最终得到了圆满解决。
三是抓好了调查表审核工作。审核工作是任何统计调查中都必不可少的一个环节，而投入产出调查报表的审核，不光只是平衡关系的审核，更重要的是要审核其逻辑关系，看各个单位（特别是工业企业）的消耗结构是否真实地反映了实际情况，这也是投入产出调查的目的之所在。2002年，我们对调查表采取了“专业负责制”的办法进行审核，即财贸投资科负责审核批零贸易业和建筑业调查表，综合科负责对三产服务业单位的审核，工业单位由工业科负责审核。面对工业调查单位数量多，报表种类多，指标分类多，审核难度大的特点，采取“分组审核，责任到人”的办法对全市70多家工业单位分三组进行审核，即大型工业单位为一组，中小型工业单位为一组，均由工业的同志负责；典型调查表为一组，由市普查中心负责。每组中均明确专人负责组织、分工。为把好数据审核质量关，我们强化了监督机制，建立跟踪记录制度，做到谁审核谁签字，整个报表的审核质量要与报酬挂钩，要与岗位目标责任制相联系，以此达到两个确保（即“确保质量，确保进度”）的目的。为此，我们专门制定了《株洲市投入产出调查基层表审核、改错、抄正跟踪记录单》，对每个调查表从初审、再审、终审到最后抄正等全过程进行跟踪、监督，层层签字把关。
4、大力开展了投入产出调查宣传工作

为使投入产出调查工作能得到各级领导的重视、社会各界的支持和各重点调查单位的密切配合，宣传工作也是必不可少的环节。2002年，我们一是由市统计局牵头，会同市计委、经委、财政局四家向各重点调查单位联合下发了《关于认真搞好2002年全市投入产出调查工作的通知》。对各调查单位提出了明确具体的要求：要求各调查单位要提高认识，加强领导，从人力、物力、财力上为投入产出调查工作提供保障；要精心组织，科学安排，成立调查班子，加强协调，按时、按质、按量完成调查任务；要严格审核，保证质量，按照投入产出调查制度的各项规定要求，实事求是，认真填报，尽是把差错消灭在基层；二是在大大小小的各种会议上进行宣传。如在专业年报会上，事先向各单位说明开展投入产出调查的目的和意义，使大家做到心中有数，早做准备；三是利用新闻媒体向社会广泛宣传。在全市投入产出调查进入实质性的填报阶段，为引起社会各界的重视和各调查单位的配合，我们专门向株洲日报社撰写了新闻宣传稿件，并在《株洲日报》上进行了刊登报导；四是各调查单位也开展了各式各样的宣传。如利用厂报、黑板报，张贴标语，悬挂横幅等进行宣传。

5、保证了必要的投入产出调查经费
投入产出调查是一项时间紧、任务重、要求高的大型综合性调查工作。需要投入大量的人力、物力和财力，才能确保调查工作的顺利开展和各项调查任务的全面完成。因此，各级政府和各调查单位在人、财、物上都应给予大力支持。2002年我市财政和绝大部分调查单位对投入产出调查工作，在人、财、物上都非常支持，一些大型企业如株洲车辆厂、株洲硬质合金厂等安排充足的调查经费，并配备了业务素质较高的人员开展调查工作，从而保证了调查的顺利开展和调查工作质量。
6、依法进行投入产出调查工作

坚持依法行政、依法调查，是保障投入产出调查工作能够正常开展的有利武器。2002年，我们根据1987年国务院办公厅《关于进行全国投入产出调查》的文件精神和国家统计局、湖南省统计局及株洲市统计局分别与相应部门联合下发的关于开展2002年投入产出调查工作的通知要求，制发了《株洲市2002年投入产出调查报表制度》，《调查制度》对调查对象、调查内容、报送时间和填报要求均做了明确规定，使投入产出调查工作做到了有法可依。对不严格执行调查制度的单位，按照《统计法》的相关规定认真进行查处。
对于过去的工作，我们主要有以下几点体会：
1、要充分调动上中下三个层面积极性。上就是指领导层。没有各级领导的关心、重视和支持，就缺乏做好投入产出调查工作的前提保障；中是指工作层，即调查工作的具体操作层。承担着上传情况，下达任务，并收集、审核、汇总处理调查任务等各项具体工作。没有工作层良好的人员素质和工作态度、热情和责任感，也是不可能把调查工作做好；下就是基层，即具体任务的执行者。没有基层各方面的配合，调查工作质量就无法得到保障。
2、要努力强化人财物三个投入保障。面对投入产出这种任务重、技术难度大且要求高，涉及到各生产单位的生产、技术、财会、统计、供销等多个环节的综合性调查，如果没有一支高素质的人才队伍和必要的经费、物资做保障，调查结果不仅达不到质量要求，而且调查工作也不可能正常进行。
3、要切实把握前中后三个工作环节。前就是投入产出调查前期的各项准备工作，包括组建机构、落实经费、确实重点调查单位等；中是指投入产出调查任务具体实施阶段的各项工作，包括业务培训、报表布置、收集、审核及进行数据录入、汇总处理等；后就是后期的有关总结表彰及资料开发应用工作。
二、2007年投入产出调查前期工作情况
一是联合下发了调查工作文件。根据《国务院办公厅关于进行全国投入产出调查的通知》精神和国家统计局、湖南省统计局分别与相关部门联合下发的《关于认真做好2007年投入产出调查工作的通知》要求，我们合同市发改委、市财政局、市企业发展促进局，于9月初联合下发了《关于认真做好2007年全市投入产出调查工作的通知》。《通知》从搞好投入产出调查的重要性认识、组织领导、经费保障和数据质量要求四个方面做出了明确规定。
二是成立了高规格的组织领导机构。为切实加强2007年全市投入产出调查工作的组织领导和协调，确保全市投入产出调查各项工作的顺利完成，经市人民政府同意，成立了由常务副市长为组长，市政府副秘书长为副组长，市统计局、市发改委、市财政局和市企业发展促进局一把手为成员的《株洲市投入产出调查协调领导小组》。领导小组下设办公室，市统计局局长丁润高同志亲自担任投入产出调查办公室主任，分管副局长谭祖德同志和普查中心主任金祖远同志为办公室副主任。
三是认真筛选了重点调查单位。按照全省2007年投入产出调查选点方案要求和统一部署，我们以2004年经普名录库为基础，结合近几年来各专业名录库的变化情况，通过各专业的协调配合，按要求认真选取了近300家初选样本单位及时上报省局。在省局核定后，对反馈确定的近130家调查单位，与各专业又逐一进行了核对，对平时没有开展常规统计的三产服务单位，向各个单位打电话进行落实，对那些已不存在或已改名改行的单位和不能准确报送财务报表的单位进行了替换，确保每个调查单位都能按照调查方案的要求，准确地报送各种投入产出调查表，为保证整个调查工作质量奠定良好的基础。
四是落实了调查经费。为确保全市投入产出调查工作的顺利开展，并高质量地完成2007年全市承担的各项投入产出调查工作任务，根据这次投入产出调查工作的广度和难度，8月2日，株洲市统计局特向市人民政府申请2007年投入产出调查专项经费26.5万元。10月初，市财政局已向市统计局拨付了10万元投入产出调查经费。
三、下一步工作计划
一是准备组织开展一次形式多样的投入产出调查宣传发动活动，使社会各界对开展投入产出调查有着更深刻的认识。
二是认真组织好业务培训工作。在全省培训工作结束后，我们将结合这次投入产出调查工作的具体情况，对各重点调查单位分批进行培训。
三是认真落实调查责任。对这次调查，我们要明确专业责任、县区责任和企业责任。如工业、建筑业、服务业分别由谁负责，几个人负责等都要具体落实到人，全权负责到底。各县市区要负责本辖区内所有调查单位的组织工作和报表收集、审核工作。我们的调查文件已发到了各县市区，并对各县市区内的调查单位数进行了通报。对于企业责任，将组织力量督查机构落实情况，看各调查单位是否按照文件要求成立了相应的调查机构。
四是抓好组织协调工作。包括制定调查工作进度表，建立内部责任制度和协调处理好各调查单位的有关工作。
五是搞好填报上报工作。包括各调查表的布置、收集、审核、录入、汇总上报等各项工作。

六是做好总结表彰工作。
二00七年十一月五日
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