郴州市开展投入产出调查工作的一点体会
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投入产出调查是一项牵涉面广、技术难度大、时间要求紧、质量要求高的工作，搞好这项工作必须采取一系列行之有效的措施。现就搞好投入产出调查工作谈一点体会。

一、及时成立投调领导机构，为圆满完成投调任务提供了组织保证

对投入产出调查工作，郴州市市政府领导非常重视，市政府办专门下发了《关于切实做好全市投入产出调查工作的通知》，要求各级各部门各单位要高度重视，认真负责，共同努力，全面搞好全市的投入产出调查工作。成立了投入产出调查工作领导小组，由市政府领导任组长，市政府办、市计委、市经委、市财政局、市统计局等有关部门的领导为副组长，领导小组下设办公室，由统计局分管副局长任办公室主任，负责投入产出调查的日常工作。全市各重点调查单位也全部组建了领导机构及工作机构，由单位负责人牵头，领导协调投入产出调查工作，一些单位还抽调专门人员、腾出一间办公室，组成专门的投入产出工作机构，集中办公。
二、认真开展业务培训，为高质量完成调查任务打下了坚实基础

全省投入产出调查工作会议结束后，按照国家的投调方案和省里的要求，我局立即召开全市投入产出调查工作暨业务培训会议，各重点调查单位的领导和会计、统计等业务人员参加，市政府领导到会上作重要讲话，就如何搞好调查提出具体要求。专门聘请省投入产出调查办公室的专家对调查单位业务骨干进行业务培训，大家认真听课，积极钻研，深刻领会填报说明及指标解释，并有针对性地提出了自己单位的具体问题，力求在课堂上弄懂弄通，全面理解，提高自身业务能力。市里会议结束后，各调查单位也开展了业务培训，并将调查任务进行了层层分解、职责明确到人。如资兴矿务局其下属单位有二十多个，调查任务重，为顺利完成调查任务，他们把下属单位的所有调查人员组织起来，集中进行业务培训，根据自身实际情况，由参加过市里业务培训的骨干进行讲解，以全面提高调查人员的业务水平。省里的投入产出调查问题解答下发后，我们及时转发到了各重点调查单位，并根据实际情况，印发了工业企业投入产出调查问题解答，以解决企业在调查中遇到的业务难题。
三、加强检查督促，推动调查工作的顺利进行

投入产出调查牵涉面广，一些企业在改制过程中，由于减人增效、下岗分流，人员变动较大，还有一些私营企业财务核算资料不太完善，对调查工作带来了不利 影响，我们对此作了充分的估计，任务布置下去后，就密切关注企业的调查进展情况，对调查单位进行检查督促。对一些企业的调查人员下岗及个别企业领导不够重视等问题，局领导投入产出办公室的同志及时深入到有关企业，找到单位领导，请他们出面协调，保证按时完成调查任务；对新接受任务的调查人员，则给他们进行业务补课，讲解填报说明及指标解释。

在检查中我们发现问题后，为了促使所有调查单位都能按要求如期完成调查任务，及时总结了前段调查工作的成绩，指出存在的问题，并下发文件到重点调查单位，要求把投入产出调查工作的领导责任落到实处；要求把调查任务明确到有关科室、部门，分工到个人；要求制定奖罚措施，并确保调查中有关经费开支；要求确保调查质量和调查进度。

此外，我们还制定了《投入产出调查工作评比竞赛办法》，鼓励各调查单位努力工作，争当先进。

通过检查督促，对顺利完成我市投入产出调查任务起到了重要的推动作用。

四、认真搞好调查工作的信息反馈、及时总结推广经验

在调查过程中，为了促进各重点调查单位信息交流，及时推广经验，我们采用郴州市投入产出调查《工作动态》的形式，编发简讯。对一上结重点调查单位的好的做法和好的经验及进行宣传推介。一些企业好的做法和经验都《工作动态》中得到推介，对全市的投入产出调查工作的全面完成赶到了有力的促进作用。

五、严把审核质量关，圆满完成调查任务

确保数据质量是整个投入产出调查工作的关键环节，在国家、省、市各级的文件中，都特别强调了数据质量问题，各调查单位在布置任务、填写草表的过程中，也明确要层层把关。按照我们的工作计划，要求送审草表，草表审核通过后再按规定时间交正表。在送审过程中，要求调查单位带企业财务年报来对照审核，首先由人工进行逻辑审核，逻辑审核通过后，再通过计算机录入审核。在逻辑审核中，我们根据平常积累的经验和填报说明的有关要求对一些指标的逻辑性关系，每笔数字都做到有依据，决不马虎了事，一些核算基础薄弱的单位，光人工逻辑审核就审了二、三次。由于我们在审核中严把质量关，确保了我市投入产出基层调查表的填报质量。
在投入产出调查中，最关键、最紧张、也最能反映问题的就是数据审核阶段，一些参加过投入产出调查的大中型企业，由于核算基础好、有经验，调查准备工作做得细致扎实（有些单位还设置了过录表），又经过层层审核把关，最后汇总填报到我局审核时一次通过，而一些单位小，效益差，核算基础薄弱，又没有参加过投入产出调查的少数企业，认识上、组织上和工作上则均存在一些差距，但通过采取做工作，引起领导重视，详细讲解调查业务和具体指导基层表的填制等措施，最终保证了全市投入产出调查工作的圆满完成。
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