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· 工作动态

· 7月25日，省政协主席胡彪在郴州市和安仁县领导的陪同下，来到安仁县牌楼乡，视察指导八件实事灾后重建工作。

安仁县牌楼乡是省政协扶贫联系点，在“7·15”特大洪灾中，该乡承办的八件实事项目除乡卫生院幸免以外，其它建设项目普遍遭灾，且受损严重。其中农村沼气池冲毁85口；城关至界首通乡公路牌楼段塌方5468.3立方米，毁坏挡土墙7549立方米，冲毁桥梁1座，毁坏涵洞14处，冲刷路基29815平方米，冲毁水泥路面8724平方米；两条通村公路冲毁路段8处，冲垮桥梁1座，毁坏路基13公里；乡中小学寄宿制学校项目工地浸水，造成直接经济损失980万元。胡彪一行仔细查看了各实事项目水毁抢修现场，详细了解各项目的重建方案，并提出了很多指导意见。

随后，在安仁县牌楼乡彭源村村委会议室，胡彪听取了安仁县政府、牌楼乡政府及省政协驻彭源村工作队的抗洪救灾工作汇报。他强调，各级党委和政府要以高度的责任感、务实的工作作风，加快抢修被水冲毁的实事工程项目，确保进度不拖延、质量不松懈。同时他要求结合灾民新村建设，普及沼气池建设，并表示省政协要拿出资金对重建沼气池农户予以每口1000元的补助，并指示省水利厅在不影响原则的情况下，拿出40万元专项资金资助牌楼乡的基础设施建设。
[郴州市统计局供稿]
☆目前，常德市农村饮水安全工程已全面开工建设，汉寿县新兴咀打井泵房建设、澧县小渡口镇集中供水工程、保河堤集中供水工程等骨干饮水工程进展顺利。
常德市为保证全面完成全年农村安全饮水工程目标任务和工程质量，采取了以下四条措施：一是强化各级政府、各有关部门责任。市水利局专门成立了市村镇供水工程管理站，建立了一把手负总责、分管局领导重点抓、管理站具体抓的责任分工体系。二是严把工程质量关。为了避免工程建设浪费现象，充分发挥工程效益，要求所有工程项目必须先完成设计后方可施工，对所有工程项目必须要有完整的设计资料，设计方案必须报市水利局审查把关，工程投资超过100万的集中供水工程设计报省厅审查。三是积极落实建设资金。为确保饮水安全工程顺利实施，经多方汇报，已争取到国家资金560万元。地方政府配套资金正在落实中。四是组织专门督导。从5月10日开始，水利局会同市发改委、市统计局、市财政局等单位，对全市农村饮水安全工作进行了督导，对各重点项目进行了详细察看，并就发现的问题与县市区和工程单位负责人进行会商，促进全市农村饮水安全工程稳步推进。
[常德市统计局供稿]

☆7月15日省统计局、省教育厅和省建设厅联合督查组抵达永州，对我市农村寄宿制学校建设情况进行督查。在市统计局局长毛秋元和市教育局副局长腾永兴陪同下到东安县进行督查，并到芦洪市中学、大江口中心小学和白牙市镇都塘中学进行实地考察。最后省督查组组长、省统计局投资处处长谭蒲辉充分肯定这三所寄宿楼设计合理，建设速度快、高质量提前完成任务的同时，并就一些细节问题提出具体要求。
 [永州市统计局供稿]
☆7月28日，常德市统计局召开全市各区县（市）统计系统8件实事办公室主任会议。会上总结了上半年8件实事工作，部署了下半年8件实事工作。市8件实事考核办副主任、统计局副局长龙建国强调指出：全市各级统计部门对日常的考核要实行“月调度、月统计、月审核、月报告”制度，并通过相关的统计报表来掌握和核实。积极主动的督导和检查8件实事的组织实施工作，及时上报8件实事的各项指标，特别要注意向当地党委政府和上级有关部门及时反映8件实事实施过程中存在的困难和出现的问题。各县市区统计部门要主动配合、共同协作，出色的完成好各阶段任务。对统计部门的参与程度，将作为市统计局考核县市区统计部门的一项重要指标。

[常德市统计局供稿]
· 县市区点击
☆7月21日，桂东县召开全县抗灾救灾大会。代县长何录春在号召全县上下积极投入抗灾救灾的同时，突出抓好8件实事工作，要从四个方面抓好落实：一是加强组织领导，进一步明确责任。各责任单位，有关部门和乡镇要切实增强责任意识，加强组织领导，抓紧抓好8件实事工作。按照“县领导谁分管谁负责，部门谁牵头谁负责，乡镇谁管辖谁负责”的要求，严格落实8件实事的责任，做到县领导﹑部门﹑乡镇同职同责，建立风险共担﹑荣誉共享的责任体系。要加强对8件实事考核，既考核责任单位，又考核乡镇和相关单位。实行一票否决制。对未能按要求及时完成工作任务的单位﹑乡镇和个人实行一票否决，取消年终评优评先的资格。二是加强配合，进一步优化环境。要认真落实好支持为民办实事的优惠政策，积极主动搞好服务。为8件实事开辟方便快捷的绿色通道。各有关部门要按照职责分工，主动配合责任单位做好有关工作，齐心协力营造为民办实事的优良环境。三是加大宣传力度，进一步形成良好工作氛围。各级各部门要统一思想认识，加大对8件实事的宣传力度，使8件实事工作深入人心，营造全县上下关心﹑关注﹑支持8件实事的氛围。要在县有线台开辟8件实事专栏，对做得好的典型，要大力宣传推荐；对工作做得差﹑工作不主动的要予以通报。各部门要及时向县考核办上报信息材料，县考核办要及时搜集整理呈报材料，争取省市有关部门的关心和支持。四是强化督查，确保工作实效。要进一步健全督促检查制度，坚持领导督办和跟踪督办﹑专项督办相结合，切实提高8件实事工作实效。各责任单位要及时向县考核办报进度，及时汇报工作情况，确保8件实事实施过程中的问题能够及时发现及时解决。县考核办要加强督查和调度，对发现的问题要及时督办、限期整改。特别要加强对责任单位筹措资金、抓进度、保质量、保安全的情况的督查。要严格项目质量标准，加强质量监管，决不允许出现“半拉子”和“豆腐渣”工程。
[桂东县统计局供稿]
☆今年以来，凤凰县在落实省8件实事工作中，狠抓建设项目前期的审批环节，为8件实事的项目建设审批营造一条“绿色通道”，8件实事项目建设审批减免规费近40万元。
   年初，由县考核办牵头组织国土、工商、建设、环保、电力等11家相关职能部门学习省、州、县关于为民办实事有关优惠政策，并要求职能部门一如既往地支持和配合8件实事责任单位作好相关工作，为项目建设的实施营造一条“绿色通道”。11家职能部门积极按照县政府的要求，在8件事实任务项目建设办理相关手续中，坚持“急事急办，特事特办”的原则，尽量简化程序，甚至实行“零收费”的优惠政策，上半年仅乡镇卫生院建设项目减免各种规费就达30余万元。
环境优则事情顺，凤凰县乡镇敬老院、乡镇卫生院和农村寄宿制学校等建设项目在落实过程中，得到了当地群众的大力支持，不出现征地问题难解决和干扰阻碍施工等情况，项目工程进展顺利。
[凤凰县统计局供稿]
☆受今年第4号强热带风暴影响，7月15日凌晨2时至7月16日下午安仁县境内发生强降雨过程。这次强降雨持续时间之长、雨水强度之大、引发灾害之重，为安仁有史以来第一次。强降雨在给安仁县工农业生产和人民生命财产造成重大损失的同时，也给安仁县8件实事工程项目建设带来了严重影响。
据初步统计，农村公路建设中，城关至界首通乡公路冲垮桥梁1座，路基塌方、下沉65处、8000方沙土，冲毁路面底基层12公里，冲走损坏施工设备96件，价值40多万元；34条通村公路冲毁路段117处，冲垮桥梁19座，毁坏路基53公里。农村沼气池建设中，冲毁在挖沼气池205口，毁坏已建小型沼气池384口，毁坏1000立方米大型沼气池一个。其它工程项目也遭受了不同程度的灾害，如农村寄宿宿制学校、城镇廉租住房、乡镇敬老院、移动基站。由于全县普遍性的交通、电力中断，各工程项目已停止施工。
　　目前，安仁县委、县政府正带领各责任单位全力以赴抗洪救灾，县交通局、县能源办等责任单位组成了21个抢险队分赴全县各地，争取早日复工。
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