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· 工作动态

☆株洲市统计局近日下发通知，在全市范围内开展实事评估认定基础工作评比的竞赛。评比竞赛内容包括：一是报表质量。8件实事进度表必须准确及时，到表率必须100%，并且综合表和各责任单位上报的进度表要按月装订成册。二是统计台帐。省8件实事评估认定工作要建立专门的统计台帐，每年一本，按月按项目登记。要求字迹清楚，数据准确，项目齐全。三是评估报告。各县市区要严格省委、省政府要求的“逐月报告、季度自评、半年总结、年终验收”的方法开展实事评估认定工作。季度要有自评报告，半年要有工作总结，全年要有实事所有项目完成情况的综合评估认定报告，缺一不可。四是评估依据。各县市区要严格按照株洲市统计局制定的《实事评估认定实施细则》的要求收集各类资料，作为实事评估认定的依据，使实事评估认定工作做到有据可依、有据可查。

 [株洲市统计局供稿]
☆7月28日，常德市统计局召开全市各县市区统计系统8件实事办公室主任会议。会上总结了上半年8件实事工作，部署了下半年8件实事工作，并要求全市各级统计部门对日常的考核要实行“月调度、月统计、月审核、月报告”制度，并通过相关的统计报表来掌握和核实。积极主动地督导和检查8件实事的组织实施工作，及时上报8件实事的各项指标，特别要注意向当地党委政府和上级有关部门及时反映8件实事实施过程中存在的困难和出现的问题。各县市区统计部门要主动配合、共同协作，出色的完成好各阶段任务。对统计部门的参与程度，将作为市统计局考核县市区统计部门的一项重要指标。

 [常德市统计局供稿]
☆娄底市于7月26日至8月11日对各县市区为民办8件实事情况进行了一次重点督查。这次督查分别由五位副市长带队，市考核办、市统计局和市直各相关责任单位组成联合督查组进行。督查的重点：一是在全面督查的基础上,重点检查廉租房、沼气池、三个保险(企保、医保、工伤保险)、未动工的学校、公路等进展较缓慢的项目；二是对前两年8件实事项目“回头看”的整改情况；三是资金落实情况。各调查组每到一地,均采取听、查、看、促等方式进行,即一是听取各县市政府关于8件实事实施情况的综合汇报(对进展缓慢项目要重点汇报、分析原因并提出打算)；二是查看相关文件、资料、帐册；三是实地随机抽查；四是督查结束后,反馈情况,对存在的问题提出限期整改意见。

 [娄底市统计局供稿]
☆为搞好“农村部分计划生育家庭奖励扶助金发放及时到位率”和“符合省定扶助条件的独生子女死亡伤残人家庭扶助金发放到位率”实事项目，邵阳市计生委从以下方面抓好落实：

一是继续加大政策宣传力度，努力营造全社会共同关注的良好氛围。大力宣传奖励扶助制度的基本内容和重要意义，做到家喻户晓、人人皆知。以改变群众生育观念为最终目的。

二是进一步规范政策口径，认真开展对象摸底调查工作。严格按照《湖南省全面推行农村部分计划生育家庭奖励扶助制度实施方案》和《<湖南省农村部分计划生育家庭奖励扶助对象确认条件的政策性解释>补充规定》的要求，做好每个对象的资格确认工作。通过全面摸底调查，全市今年新增奖励扶助对象2541人，减去去年因死亡等原因退出奖励扶助范围的100人，2006年度共确立奖励扶助对象7983人。

三是迅速启动独生子女伤亡家庭扶助工作。今年省人民政府将符合省定扶助条件的独生子女死亡伤残家庭的扶助工作列入省政府为民办8件实事当中,在省人口计生委确立扶助政策之前,邵阳市在4月15日完成全市的独生子女死亡伤残家庭的摸底调查工作,全市共有期内独生子女死亡伤残家庭163人。

四是做好对象的年审工作。奖励扶助对象年审按照规范操作、逐级审核、责任到人、统一管理的原则，年审工作程序与确认奖励扶助对象工作同步进行。对因未年审和年审不及时、弄虚作假、虚报瞒报奖励扶助对象导致执行政策出现重大偏差的单位和个人，依照有关文件规定严肃处理。
五是加大督查力度。确保对象确认准确无误。为把这项工作真正落到实处，邵阳市多次组织人员，对各县市区和一些重点乡镇进行督查核实，对一些地方存在的问题及时指导、予以解决，对个别地方摸底登记不实的迅速予以纠正。

[邵阳市统计局供稿]

· 县市区点击
☆为了搞好落实省市八件实事统计工作，近日，宁乡县统计局对县直有关责任单位下发了《关于八件实事考核指标统计数据报送工作的实施意见》。文件中对县直有关责任八件实事统计报表的报送原则、报送指标、报送时间、数据评估认定方式作了规定。
[宁乡县统计局供稿]
☆在农村寄宿制学校建设工作中，凤凰县教育局始终把握“三个结合”：一是必须结合项目设计，坚持科学规范，经济优质，未来风格，地方特色的设计观；二是必须结合项目建设加强校绿化、美化和优化工作；三是必须结合项目实施对学生进行生动的爱党、爱国的德育教育活动。在学校建筑物施工环节中县教育局严格执行《湘西自治州城镇建设中心充分体现民族特色的若干规定》文件的规定，从选址到规划方案都经过主管部门技术审核，在平面构图、立面造型、屋面形式、墙饰等方面，都作好了特色规划，同时参照凤凰古城民居等建筑特点，着力突出民族特色， 
经过努力，凤凰农村寄宿制学校建设突出民族特色的效果明显，营造了良好的凤凰旅游风貌，深得省、州、县各级领导的高度评价。目前，今年14所任务之一的凤凰县第四中学各项建设工作基本完成，同时该校已被列为全省农村寄宿制学校建设示范性初中学校。
 [凤凰县统计局供稿]
☆为确保省8件实事工作落到实处，中共花垣县委办和花垣县政府办共同出台了《花垣县2006年为民办8件实事实施意见》、《2006年花垣县落实省8件实事考核奖惩办法》文件，并及时召开8件实事专题会议两次，进一步明确实事内容、责任单位、第一责任人及奖惩措施。同时对8件实事工作任务进行具体分解和量化考核，每件实事都专门明确了一位副县级领导牵头抓。每一个相关责任单位一把手都是第一直接责任人。由于分工具体，责任明确，措施得力，各项实事进展都较顺利。县考核办根据责任单位性质不同，以项目考核为主采取不同的考核办法，对县直责任单位采取月调度（对乡镇人民政府则采取逐月报告，其他相同）、季自评、年中检查、年终考核验收的方法。即每月由主要责任单位上报工作进度交由县统计局进行数据评估认定，每季度进行责任单位进行自评，半年由考核办组织检查，年终由县考核办综合考核评定等级。在项目实施过程中，县政府主要领导和分管领导亲自督查，每个项目组的牵头领导定期或不定期进行跟踪督查，每项任务完成进度数据统计部门都要认真考评和审核，发现问题及时纠错和督办。对个别由于其他原因未能使项目正常进行而影响其他单位不能按期完成任务的， 或导致影响全局考核进度的责任单位，或在进度数据上弄虚作假的，县考核办则责令其向县长或分管副县长作出书面报告说明情况，并作出行政承诺，影响严重的全县通报批评并有可能在年综考核被定为不称职。由于考核严格，程序到位，督查力度大，全县8件实事项目任务完成情况良好，发展相对平衡，除了个别项目由于客观原因而进展稍慢外，其他基本没有出现什么大起大落，或停滞不前情况。
 [花垣县统计局供稿]
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