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· 工作动态

☆今年来，株洲市劳动保障系统以贯彻落实国务院38号文件为契机，在全市组织开展了社保扩面攻坚战。一是明确了扩面重点。以各类私营、外资企业和个体工商企业主及其从业人员以及各类灵活就业、自由职业者为重点，采取服务推动、重点带动、执法促动、激励推动等措施，将应参保对象尽可能纳入覆盖范围。二是抓好续保服务。全市社保经办机构积极主动地做好下岗、身份置换的职工续保工作，继续对国有企业失业人员续缴养老保险费实行财政补贴，认真解决因国企改制导致参保职工中断社会保险费，社会保险关系接续不上的问题，确保下岗分流人员不断保，在支持国企改革的同时，有力地促进了社保扩面工作。三是主动上门扩面。株洲市社保经办机构、医保经办机构在市劳动保障监察支队的配合下积极主动上门服务，督促企业参保。四是创新扩面模式。转变思路，积极探索与株洲市市情相符合的参保扩面模式，首创了将工伤保险基金征缴与矿山、烟花产量挂钩的新模式，有力地推进了小矿山和高危行业的工伤保险扩面工作。五是简化缴费方式。大力推行方便的缴费方式，规定原国有企业职工、解除劳动关系后实行灵活就业且持有《再就业优惠证》、养老保险关系在株洲市的人员，在所在街道劳动保障服务站或市劳动局服务大厅均可办理续保手续，有力地促进了扩面工作。
 [株洲市统计局供稿]
☆为了确保农村中小学寄宿制学校建设工程顺利实施，邵阳市切实把握工作重点，确保“三个到位”，一是项目资金到位。市、县两级政府在财政非常紧张的情况下，集中财力办大事，握紧拳头保重点。千方百计筹措危改经费，（1）各县市区财政调整支出结构，筹集资金；（2）广泛发动有识之士捐资助学；（3）将寄宿制建设资金、明德学校建设资金同危改结合起来捆绑使用。（4）发动其他单位对口支援项目学校建设；（5）教育部门勒紧裤带、压缩开支、削减福利、自筹资金；二是质量监督到位。两项工程是“民心工程”、“德政工程”，工程质量至关重要，市、县各级党委、政府始终把质量放在第一位，要求严格执行基本建设程序，严格按规定程序进行招投标，严格工程质量跟踪监督管理，严格实行工程质量终身追究制，做到工程不留尾巴，资金不留缺口，质量不留隐患，加大监督查处力度，督促各承建公司，保证承建学校建设项目的经理、施工员、技术员、质监员常驻工地，确保100%达到工程质量要求。三是优惠政策到位，按照省、市政策要求，各县市区根据各自的实际情况出台了优惠政策，绝大部分县市区对危改项目的行政性收费实行全免，服务性收费只收成本费。有关职能部门认识高度统一，对所有两项工程项目实行特事特办，开辟“绿色通道”，实行“一站式”办公，简化手续，全面落实了各项优惠政策。
[邵阳市统计局供稿]

☆为了及时了解和掌握全市落实省8件市10件实事的数据质量和统计基础工作情况，有针对性的做好下半年的工作，确保全市省市实事各项指标的数据质量评估认定工作顺利完成。根据常德市考核办安排和市政府领导的意见，8月16-18日，由常德市统计局牵头对市直各责任单位进行了一次统计基础工作检查，主要采取“听、看、查、议“的检查方式，对各责任单位三个方面进行了核查：一是核查市直各责任单位1-7月份指标完成情况，以及与各区县（市）责任单位指标数据的衔接情况；二是查看各责任单位的统计基础工作。抽查建设项目的原始记录、统计台帐。规范统计基础、核实相关数据。三是了解各单位的工作特色和当前存在的突出问题。对发现的典型进行及时总结推介，对存在的突出问题提出切合实际的整改意见。并对公路建设、新建农村沼气池、城镇经济适用房、农村寄宿制学校配套建设、企业基本养老保险新增参保人数、通电话行政村、扩改建乡镇敬老院和集中入住五保户等项目数据进行重点核查。
 [常德市统计局供稿]

· 县市区点击
☆今年以来，澧县全方位调动社会力量参与办实事的热情，从以下方面搞好资金筹措工作，目前共筹措各类社会资金1500多万元，预计全年可筹集2000万元以上。
一是搞好广泛宣传发动工作。各乡镇在入户调查摸底的基础上，给每一位在外工作的知名人士、经济能人发出了《家乡建设亟需您的支持》的求助信。同时还向他们寄去本乡、本村今年的实事建设项目及相关的电话联系卡片。对积极回报家乡的典型，通过电视台、广播电台宣传他们的感人事迹，营造“爱家乡受尊重、支持家乡建设光荣”的良好社会氛围。二是干部职工带头捐款。据统计，全县干部职工共为办实事捐资100多万元。如大堰当镇政府干部积极捐资10多万元用于乡镇敬老院改造和通村公路建设，该镇敬老院建设标准高、效果好，得到了省、市民政部门的高度肯定。三是社会人士、企业能人和广大人民群众等踊跃捐资。如澧县藉原上海市副市长裴先白老先生闻知家乡通村公路建设资金有困难，主动和家乡联系，在个人捐资1万元的基础上，动员上海三家企业为家乡通村公路建设捐资15万元。
[澧县统计局供稿]
☆凤凰县木里乡敬老院是今年省8件实事改扩建4所乡镇敬老院之一，在民政局的精心组织下，目前主体完工，进入后期装修，8月10日上午，七、八个身着苗装的老年人，成群结伴地来到新建完工的凤凰县木里乡敬老院。看到崭新雄伟的住房大楼，飞扬的鳌头，精雕细刻的轩栏花窗，平整光洁的磁砖地面，舒适的住房等，他们欢喜地像一群孩子，兴致勃勃地欣赏着“五保之家”，并将自产的瓜果送给正在装修的施工人员，还用那古老高亢的腔调，即兴唱起自编的苗歌：“政策若日敬老情，党恩浩荡似海深；举国同心铸广厦，孤老无亲胜有亲”（意译）。老人们声情并茂的歌声引来附近村民纷纷围拢过来，屏息倾听，如痴如醉。其中一位叫龙符金的老人，他是该乡五保老人，生养过几个儿女，皆不幸病逝。相依为命的老伴去世后，该老人全靠国家五保金和邻里乡亲帮助接济过日子，生活比较清苦。今年四月份，村长就好心地告诉他：“县民政局要在我乡修建敬老院，如果能入院，你的晚年生活就有盼头了”。8月9日，乡里干部又来到他的家里，宣传国家五保政策，并语重心长地说：“乡敬老院已建好了，那里生活条件比较好，入院老人每月每人补助生活费236元，有彩电、冰箱、洗衣机，有专人做饭、洗衣，生病有经费治疗，有人护理，百年之后还有安葬金。乡政府考虑到你的具体困难，想让你入院集中供养”。深深地感受到党和政府对自己的关怀，孤苦伶仃的龙符金老人老泪纵横，高兴地睡不着觉。第二天就邀同邻近村组的几个五保老人，前来乡敬老院看“新家”，上演了前面所述的感人场面。
[凤凰县统计局供稿]
☆8件实事工作时间紧、要求高、任务重，为确保不折不扣的完成任务，嘉禾县进一步加大了督促检查力度。一是健全激励机制。把8件实事工作与县直单位、各乡镇年终绩效考评和班子考核相结合，凡是验收合格、考核达标的，其责任单位在年终绩效考评中加1分至3分，评先评优指标比例提高到20%，并给予2000元以上的物质奖励；对不能完成任务的，坚决实行一票否决。二是强化过程指导。实行月度例会和月度报告制度，及时汇总工作进展情况，交流工作经验，查找存在的困难和问题，对能及时解决的马上予以解决，对解决有困难的提交县政府常务会研究后解决。三是狠抓督促检查。坚持每月一督查一通报，及时了解情况，掌握进度，做到“工作台账、工作措施、工作质量、工作效果”一起查。到目前为止，嘉禾县已开展了三次专项督查，有力地推动了8件实事的顺利推进。
[嘉禾县统计局供稿]
☆今年，新宁县农村公路通畅工程建设共需投入资金3000余万元，自筹任务相当艰巨。为了全面完成筹资任务，他们广泛宣传农村公路建设的迫切性和必要性，变“要群众修路”为“群众要修路”。在宣传方法上，一是会议宣传。经济工作会和人代会上总体动员，交通工作会上具体部署，乡镇村组会和座谈会上广泛发动。全县共召开农村公路建设专题会议300余场次。二是媒体宣传。电视台每天播放一期专题片，县委内部刊物《崀山报》每周刊登一篇公路建设的消息和新闻。交通局农村公路建设办公室每月编印一期简报。三是活动宣传。全县张贴标语800多条，横幅40幅，宣传牌楼6个，出动宣传车8台次。通过广泛宣传，唱响了全县交通大会战的主旋律，各项目标纷纷采取措施，保障自筹资金到位。各村通过采取“一事一议”的办法，人均筹资200元至1000元不等。同时，创新其它筹资渠道，飞仙桥罗源村、高桥镇三井村等村通过出让村集体公地、公林的使用权和经营权，出让桥梁或道路的冠名权，所得款项全部用于村道建设；高桥镇司机村一方面争取向上级申请公益林补助、扶贫款，一方面向受益水电站、企业以及在外工作、经商和务工人员捐资。目前农村公路通畅工程路面集资款代管帐户已到位资金743.5万元，为计划自筹资金任务的220%。
[新宁县统计局供稿]
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