这 是 我 应 该 做 的
 

记衡阳市开发区华兴管理处普查指导员
万忠华先进事迹

万忠华是一名土生土长的乡村汉子，文化程度不算高，接受经普指导员的任务时，许多人都以为他会打“退堂鼓”，知难而退，万忠华却说：“我刚当会计时，也是什么都不会，但不会可以学啊。”此后，他的工作之外的应酬少了，花在学习经济普查专业知识的时间多了。区经普办公室杨孝弟老师的办公室成了他经常光顾的地方，普查单位的专业人员也成了他的老师。凭着一股钻劲，万忠华硬是在不长的时间里掌握了经普工作必备的专业知识，被普查员们正式荣升为“指导员”。

华兴小区是个比较大的普查小区，有着60多家坐落单位和近500户的个体工商户。万忠华领着他的四个普查员不辞辛苦，村辖区内的所有普查对象都实行上门服务,有时一次不成，二次不成，毫不畏难，继续第三次、第四次.高温酷暑、严寒低温、刮风下雨，丝毫阻挡不了他的工作热情。普查对象的不理解、不支持、不配合也被他的热情和汗水消融，转而变成了理解、支持和配合。,许多个体工商户因此和他成为了好朋友。

舍得浑身汗与水，赢得经普硕果归。万忠华领着他的经普团队，以忘我的工作热情和辛勤工作的汗水，圆满地完成了小区的普查任务，他也被区经普办推荐为省先进个人。得知这个消息，厚道的他腼腆地笑了，只是反复说着：“这是我应该做的。”
发扬孺子牛精神，抓好经济普查工作
    衡阳市雁峰区先锋街道计经办主任   张荷莲

 

张荷莲同志是衡阳市雁峰区先锋街道的一名老同志，也是一名老骨干，现任街道计经办主任。在全国第一次经济普查工作中，她带领计经办的同志，克服普查规模大、覆盖面广、任务重、时间紧等因素，发扬孺子牛爱钻、肯干、务实精神，用耐心、细心和诚心圆满完成了普查工作任务。为领导准确把握辖区内经济发展情况提供了翔实的第一手资料，为雁峰区的经济发展作出了积极贡献。
由于辖区内各单位领导对经济普查的意义认识不一，甚至个别单位出现设卡子、门难进、脸难看等现象，给普查工作带来了很大难度。面对碰到的种种软钉子，张荷莲同志不气馁、不妥协，耐心的做好思想工作，积极宣传普查工作的重要性和紧迫感，提高各单位对普查工作重大意义的认识。通过广泛宣传发动，引起各单位领导的高度重视。而有些民营企业则存在普查后导致经费支出增加，商业机密泄漏等思想顾虑。为打消这些顾虑，她多次做思想工作，宣传普查的目的和意义，并与老板共同探讨《经济普查条例》。通过多次做工作，得到了积极配合，如实填报了普查数据。

为了使普查工作做到全面准确，张荷莲同志任劳任怨、恪尽职守。在普查摸底中，做到不漏单位、不漏门面、不漏楼栋，逐家逐店进行地毯式的摸底，确保一个不漏进行摸底登记。从2004年8月份开始，她带领经济普查指导员和普查员，对街道 152个法人单位、132个产业活动单位、1335个个体户进行摸底登记。在正式普查过程中，张荷莲同志自始至终坚守岗位，充分发挥老同志吃苦耐劳、求真务实的精神。她患有陈旧性胸膜炎病，尽管疾病缠身，她依旧用饱满的工作热情，高昂的工作干劲，务实的工作作风，高度的工作责任，抓好登记工作的每一项、每一点。在一次上户登记过程中，被大雨淋湿，受了内寒引起旧病复发，胸闷难耐、上气不接下气，普查员和普查单位领导都劝她去休息，可她强忍病痛，直到填好了普查表，才匆匆赶到医院看病。患病期间她也没有放下手头的工作，坚持按进度上户做好登记工作。春节前后，作为家庭主妇，她每天穿梭在门店之中忙于登记，却无暇采购年货，走亲访友，面对丈夫、子女的责怪，她只能报以歉疚的微笑。

     张荷莲同志干一行，爱一行。在普查工作中，她既当普查员，又当指导员，她积极把好关，履好责。街道的普查工作在她的带领下，顺利通过了两次抽样验收，受到各级领导的高度评价，圆满地完成了普查任务。          

衡阳市雁峰区先锋街道办事处                             2005年7月26日
普查办的“经济普查师”
在花垣县经济普查办公室，每当提到一位同志，大家都会满口赞叹：“真是一位全能的‘经济普查师’”他就是县经普办副主任欧英杰同志。

在统计局工作了几十年，欧主任可谓“老普查”了在经济普查刚开始时，他一个人往上要参加州里大小会议及普查培训。回来后，片刻不得休息，要在灯下温习消化。第二天上班又要培训普查办的同志们，现学现用，一个人忙得不亦乐乎。有些同志对他的行为百思不得其解。你这样做既无名又无利，你要图的啥呀？欧主任笑着说：“都工作那么多年了。图什么？就图个精神追求呀”。是呀，工作那么多年，连个副科都没有，欧主任还是那么专心，那么认真，真是一位好同志啊！”

2004年9月，从州普查办参加培训会回来后，欧主任立马着手准备普查清查登记阶段培训会。从人员安排，资料准备，会务等大小事务，全落在他一个人身上，他忙得不可开交。培训乡镇普查员，从普查范围、指标解释到填表、审表。欧主任把嗓子都讲冒烟了，有些同志还是不清楚，他又不厌其烦地重新讲解。有些同志都说他过于认真，欧主任一本正经地说：“经济普查第一次在我县开展，大家都没有经验。我们靠的就是过硬的业务知识和认真的态度来完成。

2005年3月，经济普查进入最后的攻坚阶段，欧主任在布置好验表，审表，录入任务后告诫大家说：“现在是普查的最后关键时刻，大家要以高度认真负责的精神去做好工作，不懂的地方多问，千万不能马虎过关。”他一个人边审表，还要边解决同志们遇到的问题。哪里需要他，他就出现在哪里。在他高度认真负责的工作态度影响下，县普查办人员深受鼓舞，加班加点，认认真真地完成了表格审核录入。

这就是他，花垣县普查办里的“普查师”，他既以自己的行动完成了经济普查，也时刻影响他身边的每一个人。促使全县经济普查工作高质量完成。
                                                     花垣县经普办
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