国务院第一次全国经济普查领导小组办公室
关于对铁路运输业实施普查的意见

    根据《第一次全国经济普查办法》中部门分工的规定，铁道部经济普查机构负责铁路运输业普查的组织实施工作。经研究，对铁路运输业普查工作的具体要求如下：

    一、普查范围和对象：国家铁路、合资铁路和地方铁路从事铁路运输业活动的法人单位及其所属的产业活动单位。

    二、普查内容：根据铁路运输业实行统一核算的实际，铁道部经济普查机构直接组织实施范围内的法人单位填报“法人单位基本情况”表及附表，并将现行资产负债表、损益表、费用表作为普查基层表报送。产业活动单位填报“产业活动单位基本情况”表。此外，铁道部经济普查机构可另行补充所需的其他普查内容。

    三、报送办法：法人单位以及所属的产业活动单位基本情况表数据在报送铁道部门上级经济普查机构的同时，向所在地普查机构报送一份。统一清算的财务数据分解到省（自治区、直辖市）级，并报国务院经济普查办公室，双方评估认可后，由国务院经济普查办公室负责反馈到省一级普查机构。

    四、铁路运输业之外的法人单位及其所属产业活动单位，例如，具有法人资格的工业企业、建筑企业、房地产企业、批零企业、其他服务企业等及其所属产业活动单位的普查工作，由地方普查机构负责实施，各级铁路部门应给予协助。

铁道部经济普查机构根据上述要求制定《铁路运输业经济普查实施方案》，报国务院经济普查办公室审核备案后，双方共同发布实施。
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关于对邮政业实施普查的意见

    根据《第一次全国经济普查办法》中部门分工的规定，国家邮政局经济普查机构负责邮政业普查的组织实施工作。经研究，对邮政业普查工作的具体要求如下：

    一、普查范围和对象：从事邮政业务活动（含邮政储蓄）的法人单位及其所属的产业活动单位。

    二、普查内容：根据邮政业现行会计报表能够满足经济普查的实际情况，国家邮政局经济普查机构直接组织实施范围内的法人单位填报“法人单位基本情况”表及附表，并将现行资产负债表、损益表、费用表作为普查基层表报送。产业活动单位填报“产业活动单位基本情况”表。此外，国家邮政局经济普查机构可另行补充本部门需要的一些普查内容。

    三、报送办法：邮政业法人单位及其所属的产业活动单位基本情况表数据，在报送国家邮政局经济普查机构的同时向法人单位所在地普查机构报送一份。统一核算的财务数据分解到省（自治区、直辖市）级，并报国务院经济普查办公室，双方评估认可后，由国务院经济普查办公室负责反馈到省一级普查机构。

    四、国家邮政局系统的邮政活动之外的法人单位及其所属产业活动单位，例如，具有法人资格的工业企业、建筑企业、房地产企业、批零企业及运输企业、其他服务企业等及其所属的产业活动单位的普查，由地方普查机构负责实施，各级邮政部门给予协助。

    五、建议将国家邮政局系统投递职工纳入基层普查员队伍，协助普查工作。

国家邮政局经济普查机构根据上述要求制定《邮政业经济普查实施方案》，报国务院经济普查办公室审核备案后，双方共同发布实施。
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关于对银行业及相关金融业实施普查的意见

    根据《第一次全国经济普查办法》中部门分工的规定，中国人民银行经济普查机构负责银行业及相关金融业普查的组织实施工作。经研究，对银行业及相关金融业普查工作的具体要求如下：

    一、普查范围和对象：中国人民银行、国有独资商业银行、政策性银行、股份制商业银行、城市商业银行、农村商业银行、农村合作银行、城市信用社、农村信用社、信托投资公司、金融租赁公司、企业集团财务公司、资产管理公司、外资银行等。

    二、普查内容：中国人民银行经济普查机构直接组织实施范围内的法人单位填报“法人单位基本情况”表及附表、资产负债表、损益表、费用表，产业活动单位填报“产业活动单位基本情况”表，将上述报表汇总并转报国务院经济普查办公室。

    三、银行县级（支行一级）以上（包括县）分支机构视同法人单位填报“法人单位基本情况表”，产业活动单位划分到储蓄所、营业所，填报“产业活动单位基本情况表”。上述报表在报送本部门上级经济普查机构的同时，抄报所在地经济普查机构。

    四、银行业及相关金融业所属的从事非银行及相关金融业务活动的法人单位及其所属产业活动单位，例如具有法人资格的工业企业、建筑企业、房地产企业、批零企业、运输企业、其他服务企业等及其所属的产业活动单位的普查，由地方普查机构负责实施，各级银行部门给予协助。

    中国人民银行经济普查机构根据上述要求制定《银行及相关金融业经济普查实施方案》，报国务院经济普查办公室审核备案后，双方共同发布实施。
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关于对保险业实施普查的意见

    根据《第一次全国经济普查办法》中部门分工的规定，中国保险监督管理委员会经济普查机构负责保险业普查的组织实施工作。经研究，对保险业普查工作的具体要求如下：

    一、普查范围和对象：从事保险业的法人单位及其产业活动单位。具体包括中国保险监督管理委员会监管的保险公司、保险中介机构和外资在华设立的保险代表处。

    二、普查内容：根据保险业现行会计报表能够满足经济普查的实际情况，中国保险监督管理委员会经济普查机构直接组织实施范围内的法人单位填报“法人单位基本情况”表及附表，并将现行资产负债表、损益表、费用表作为普查基层表报送。产业活动单位填报“产业活动单位基本情况”表。

    三、报送办法

    1、保险总公司向中国保险监督管理委员会经济普查机构报送总公司、省级分公司、地市及县级公司各级普查数据。

    2、各省（自治区、直辖市）保监局向中国保险监督管理委员会经济普查机构报送辖区内保险中介机构的普查数据。

    3、外资在华设立的保险代表处向中国保险监督管理委员会经济普查机构报送普查数据。

    中国保险监督管理委员会经济普查机构将上述普查数据按国务院经济普查办公室的要求分解为省（自治区、直辖市）级、地市及县级数据，统一报送国务院经济普查办公室，由国务院经济普查办公室分级归并，并负责反馈。

    四、保险业所属的保险业务活动之外的法人单位及其所属产业活动单位，例如具有法人资格的工业企业、房地产企业、批零企业、运输企业、其他服务企业等及其所属的产业活动单位的普查，由地方普查机构负责实施，各级保险部门给予协助。

    中国保险监督管理委员会经济普查机构根据上述要求制定《保险业经济普查实施方案》，并报国务院经济普查办公室审核备案后，双方共同发布实施。
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关于对证券业实施普查的意见

    根据《第一次全国经济普查办法》中部门分工的规定，中国证券监督管理委员会经济普查机构负责证券业普查的组织实施工作。经研究，对证券业普查工作的具体要求如下：

    一、普查范围和对象：从事证券业的法人单位和产业活动单位。具体包括证券交易所、期货交易所，证券登记结算公司、证券公司、基金管理公司、期货经纪公司、证券期货投资咨询公司、境外证券机构驻华代表处，及上述单位所属从事证券相关业务的法人单位和产业活动单位。

    二、普查内容：根据证券业现行会计报表能够满足经济普查的实际情况，中国证券监督管理委员会经济普查机构直接组织实施范围内的法人单位填报“法人单位基本情况”表及附表，并将现行资产负债表、损益表、费用表作为普查基层表报送。产业活动单位填报“产业活动单位基本情况”表。

    三、中国证券监督管理委员会经济普查机构将证券业法人单位普查数据按国务院经济普查办公室的要求分解到省（自治区、直辖市）级，并报国务院经济普查办公室。双方评估认可后，由国务院经济普查办公室负责反馈到省一级普查机构。产业活动单位基层表在报送证券部门经济普查机构的同时向所在地普查机构报送一份。

    四、证券部门所属的证券业务活动之外的法人单位及其所属产业活动单位，如具有法人资格的工业企业、批零企业、运输企业、其他服务企业等及其所属的产业活动单位的普查，由地方普查机构负责实施，各级证券部门给予协助。

    中国证券监督管理委员会经济普查机构根据上述要求制定《证券业经济普查实施方案》，报国务院经济普查办公室审核备案后，双方共同发布实施。
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关于对军队系统实施普查的意见

根据《第一次全国经济普查办法》中部门分工的规定，经国务院第一次全国经济普查领导小组办公室（简称“国务院经济普查办公室”）研究决定，军队系统的经济普查由你们负责组织实施，并将最后普查结果报国务院经济普查办公室。具体要求如下：

一、军队军务、财务活动相关资料由财政部会同总参军务部和总后财务部直接向国务院经济普查办公室提供。国务院经济普查办公室将指定专人接收，并负责安全保密。

二、军队系统所属事业单位和对外提供有偿服务的队列单位的有关数据，由全军普查机构依据《第一次全国经济普查办法》，结合部队实际情况制定专项普查表（含国务院经济普查办公室确定的附列指标）。

三、军队系统所属从事装备修理的企业和租赁军队房地产的地方企业的普查工作，由地方经济普查机构负责实施，军队系统给予协助。

    全军经济普查机构根据上述要求制定《军队系统经济普查实施方案》，报国务院经济普查办公室审核备案后，双方共同发布实施。
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对武警系统实施普查的意见

根据《第一次全国经济普查办法》中部门分工的规定，经国务院第一次全国经济普查领导小组办公室（简称“国务院经济普查办公室”）研究决定，武警系统的经济普查由你们负责组织实施，并将最后普查结果报国务院经济普查办公室。具体要求如下：

一、普查的范围和对象：武警系统（不含公安边防、消防、警卫部队）所属从事第三产业活动的单位和对外提供有偿服务的队列单位。

二、普查内容：依据《第一次全国经济普查办法》，结合部队的实际情况制定上述单位的专项普查表（含国务院经济普查办公室确定的附列指标）。

三、武警警务活动相关资料由武警总部直接向国务院经济普查办公室提供。国务院经济普查办公室将指定专人接收，并负责安全保密。

四、武警营区内社会单位的普查工作由地方经济普查机构负责实施，武警系统给予协助。

五、武警系统所属从事第二产业活动的企业，原则上由地方经济普查机构负责实施，请武警总队予以协助。

    中国人民武装警察部队经济普查机构根据上述要求制定《武警系统经济普查实施方案》，报国务院经济普查办公室审核备案后，双方共同发布实施。

  － 2 －
                                                   － 1 －

