第一次全国经济普查试点方案及数据处理工作细则
第一次全国经济普查试点方案
一、试点目的

模拟普查工作的全过程,检验第一次全国经济普查方案的科学性和可行性，取得组织实施经济普查的经验，为进一步改进和完善普查方案，顺利开展全国第一次经济普查工作创造条件。

二、试点对象

试点区域范围内从事第二、三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

三、试点的重点

（一）服务业企业和行政事业单位，以及年报范围以外的单位及个体经营户普查指标的科学性和可行性；

（二）普查数据处理工作流程和数据处理软件的可行性;

（三）如何做好各专业的分工和协作，提高调查效率，保证普查质量。

四、试点实施步骤

（一）成立试点工作机构。由国务院经济普查办公室负责人和各组组长组成国家试点工作组，负责组织协调试点工作。由试点省（市）及试点区（县）的普查领导小组和办公室负责人，组成该地区的试点工作组，负责组织和领导当地试点工作。试点区（县）的统计、工商、税务、民政、编制、质检部门负责人为试点工作组成员。

（二）落实试点工作人员。根据试点地区普查对象的数量，从试点工作组成员单位和其他政府机关抽调一定数量的试点工作人员，或从社会招聘具有一定经济知识和普查经验的试点工作人员。

（三）宣传动员。试点省（市）及区（县）的试点普查机构，要充分利用各种媒体及各种会议等多种形式，宣传经济普查及试点工作的意义和要求，广泛动员和组织各方力量参与普查试点。对每个被普查单位，要明确一至两名联系人负责接受、填写、上报普查表。

（四）培训。对普查员、普查指导员组织培训，重点是单位清查方法和普查单位的界定、填表要求、主要指标解释和数据人工审核方法等。

（五）单位清查。单位清查的目的是查清辖区内全部法人单位、产业活动单位和个体经营户的名称、地址、联系人、主营业务活动。普查机构应将普查范围划分为若干普查小区，以本地区现有基本单位名录库为基础，与工商、税务、民政、编制、质检等机构提供的单位资料进行核对和调整，在此基础上，按普查小区逐一核实清查, 形成经济普查单位名录。
在单位清查中发现单位界限划分不清、容易产生重复遗漏等问题，要逐条研究提出解决办法。

（六）普查表的布置和填报。按照单位清查取得的单位名录发放普查表，并对单位填表人员培训指导。此项工作可采用两种方式：一种是按法人单位主营活动分企业、事业、行政单位布置普查表、培训并指导单位填表人员填报普查表；另一种是按普查小区统一向企业、事业、行政单位布置普查表、培训并指导单位填表人员填报普查表。无论采取何种方式，普查员都要认真听取填表人对普查表设计的意见和建议并详细记录。

普查试点表的时期指标填写2003年度数据，时点指标填写2003年12月31日数据。

（七）个体经营户调查。按照国家制定的抽样方案，结合当地实际情况组织实施。
（八）普查表的审核、录入和数据处理。分专业对收集的普查表进行人工审核，将发现的填报差错做好记录；使用国务院经济普查办公室编制的计算机数据处理软件，录入人工审核后的普查表，并进行机器审核和汇总；对程序使用过程中发现的问题做好记录。

（九）试点总结。对试点工作全过程各个环节及试点结果进行全面总结，评估普查方案设计及组织实施方式的科学性、可行性，分析数据处理软件中存在的问题，并有针对性地提出修改建议。

五、试点工作时间安排

试点工作自2004年4月上旬开始，6月上旬结束，其中数据处理试点工作从5月下旬开始到6月上旬结束。

各地普查试点工作机构，应于6月上旬前向国务院第一次全国经济普查领导小组办公室报送试点工作总结。

六、试点应研究的主要技术问题

（一）《第一次全国经济普查法人单位、产业活动单位和个体经营户划分规定》是否可行；

（二）法人单位负责组织下属产业活动单位填报是否可行；

（三）法人单位不在本地区的产业活动单位能否视同法人单位填报普查表（如试点地区无此类单位，则应在其他地区选择若干单位试填）；

（四）本地区法人单位是否掌握其在外地区的产业活动单位的资料；

（五）未领取营业执照或领取多个营业执照的单位如何填报；

（六）如何界定个体经营户的范围，如何进行个体经营户的清查和抽样调查；

（七）工业产品产、销、存、能力情况表填报中存在的问题及解决办法；

（八）企业集团与其所属法人企业的关系及填报中存在的问题；

（九）电力企业填报单位的确定和填报的可行性；

（十）工业中间投入及其分项的计算问题；

（十一）规模以下工业企业普查指标的可行性及填报难易程度；

（十二）交通运输及电信企业财务表填报的难易程度，本行业会计报表能否满足填报需要；

（十三）劳务分包企业的生产经营情况表及财务表填报中存在的问题；

（十四）资质等级以外的建筑企业普查中的问题，财务表填报中存在的问题；

（十五）房地产业、物业、中介企业财务报表填报中存在的问题；

（十六）建筑业、房地产业产业活动单位普查中的问题；

（十七）装饰装修企业、农村建筑队普查中的问题。

七、试点方案的印发

试点使用的普查表式、填表说明、统计分类标准和目录等，由国务院第一次全国经济普查领导小组办公室印发。试点地区应根据本方案制定试点实施细则，试点用表由试点地区印发。
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附：

第一次全国经济普查试点数据处理工作细则

一、数据处理试点内容及目的

数据处理工作试点是第一次全国经济普查国家试点的重要组成部分，主要包括试填普查表数据的录入、审核、编辑、汇总等，目的是检验数据处理流程及软件的可行性，为进一步改进和完善“数据处理流程和数据处理软件”（初稿），制定科学、可行的“数据处理方案”奠定基础。　　　　　　　

二、试点工作要求

（一）数据处理人员与统计专业人员要密切配合，严格遵守“细则”的规定和安排，保证试点工作顺利进行。

（二）数据处理试点统一使用全国经济普查办公室组织编制的软件，对“数据处理流程”、“数据处理软件”进行全过程的详细测试。

（三）数据处理试点工作的各个环节必须以质量为中心，凡达不到质量要求的，必须坚决返工重做，直至达到要求。
（四）数据处理试点工作由试点地区承担，全国经济普查办公室予以指导。试点过程中发现的所有问题要作好记录并认真研究解决办法。

三、试点步骤

（一）数据录入。以县（区）为单位按法人分专业完成数据录入、复录，最后形成合格的文本文件。

（二）数据的审核、编辑。以县（区）为单位分专业完成数据的审核、编辑、查错、改错和计算机自动校正等工作，合并生成标准的县级数据文件。
（三）数据汇总。完成县（区）标准数据文件的汇总、制表工作。
四、工作流程各环节注意事项
（一）数据录入阶段。首先进行普查表的交接和人工预审；然后按法人分专业装订；第三步组织分专业录入并形成数据文件。

（二）数据审核编辑阶段。根据制定的审核规则，进行各类审核关系操作，并打印审核结果报告单；根据审核结果报告单判断并确定是否修改；对可自动进行热校修改的问题，通过热校规则自动校正；其余问题进行人工编辑校正。

（三）质量评估、数据合并阶段。一个县（区）的所有数据全部审核完成后，组织有关质量控制人员对数据进行质量评估，并写出质量评估报告；最后对数据进行整理合并。

五、试点软、硬件配置

（一）软件配置要求。操作系统：中文Windows 98、Windows 2000或Windows XP；经济普查数据处理软件系统；VRV防病毒软件。

（二）硬件配置要求。运行Windows98/2000/XP操作系统的三台或以上普查专用PC机；针式打印机或激光打印机一台以上。

六、人员安排与职责

（一）数据录入人员 3人。负责普查表的录入，记录录入过程表格和软件发生的问题。

（二）数据处理技术负责人 2人。负责数据处理工作的技术指导，数据处理软件的维护与日常管理，记录软件出现的问题并查明原因。

（三）数据编审人员 2人。负责数据的审核、编辑、修改，记录编审规则存在的问题，配合综合组进行数据质量抽查和普查制度的修订。

（四）数据质量监控人员 1人。负责数据处理质量的全程控制。

（五）各专业人员 4人。负责本专业数据处理中制度的解释、制度的修订。

七、进度安排

（一）方案试点中数据处理软、硬件环境准备，应于2004年5月20日前完成。

（二）数据录入编辑审核，应于2004年6月5日前完成，主要内容为完成计算机数据录入、审核、修改、校正，合并和汇总，并评估汇总结果。

（三）方案试点中数据处理工作总结，应于2004年6月10日前完成，对数据处理软件中存在的问题进行评估，提出改进意见
