认真学习贯彻8号文件 努力做好投资统计工作
4月23日上午，投资处组织处室全体干部认真学习湖南省人民政府颁发的《关于切实加强统计工作的通知》（湘政发〔2006〕8号）文件，并结合我省投资统计工作实际，就如何深入贯彻落实省政府8号文件精神，开创投资统计工作新局面，进行了热烈的讨论。大家一致认为：投资统计工作要以党的“十六大”精神为指导，把科学发展观贯穿于建设领域统计工作的整个过程，全面落实湘政发〔2006〕8号文件精神，努力提高统计数据质量和统计咨询服务水平，推进统计制度方法改革和建设，创建一流的政府统计工作。我们将要采取的主要措施是：

一、进一步提高建设领域统计数据质量

主要是：“提高认识，落实责任；加大力度，强化控制；完善措施，加强衔接；加强监督，确保质量”。为实现以上目标，我们将加大对建设项目、建筑业企业和房地产开发企业填报单位数的审核力度，保持年初填报单位数与本期填报单位数的衔接。采取以增长速度数据质量控制为主的方法，实行对绝对数和增长速度数据质量双重控制，保证主要统计指标之间的协调性。继续实施建筑业增加值下管一级的制度，逐步缩小全省与地区数据之间的差距。加大统计数据质量检查力度，确保建设领域统计数据质量。近期我们将深入基层和企业调查研究，协助有关部门做好巡查和统计执法工作。对统计工作中的问题要及时纠正，对统计违法案件要进行严肃查处。

二、加强建设领域统计信息服务与考核监测工作

一是继续做好政府为民办实事的考核评估。要进一步加强8件实事考核评估的统计基础建设，着眼评估长效机制建设，进一步修改、完善评估方法和相关制度，使其更加科学、规范和可操作性。在总结经验的基础上，把提升县市区统计部门评估认定工作水平作为今年工作的重点。
二是进一步健全重大工业投资项目的跟踪监测制度。仍然坚持以统计部门为主，联合经委、发改委、国土、招商局等部门，继续实施对重大工业投资项目从项目洽谈、报批、新开工到竣工全过程的动态统计监测，定期收集项目的施工进展情况及建设中存在的主要问题，及时为当地党政领导提供分析报告。
三是进一步做好对房地产开发市场的监测监控。继续开好房地产市场形势分析部门联席会议。
四是以建设社会主义新农村为重点，搞好统计服务。要全面跟踪反映建设领域贯彻落实科学观的进展情况，围绕建设社会主义新农村、促进经济结构调整和经济增长方式转变、促进城乡和区域协调发展等方面加强统计监测预警，及时发现和报告经济活动中的新情况、新问题，提供有针对性的政策建议。

五是推进部门信息整合，建立部门间信息交流制度。要整合分散在有关部门的投资信息资源，建立部门间信息交换平台，实现各部门功能互补、信息资源共享，提高各部门信息资源的利用效率。
六是转变服务观念，调整服务内容，创新服务方式。在完善传统统计服务方式的基础上，充分利用网络、数据库等现代信息技术，使统计服务更加及时便捷、灵活多样。
三、切实做好建设领域统计基层基础工作

一是继续做好项目和企业统计工作。对规模以上投资项目、资质以上建筑业企业和房地产开发企业，必须逐个搞清。
二是继续做好农村非农户投资统计工作。各市州要抓紧农村投资统计网络的建设，健全和完善统计机构，充实统计工作人员，加大业务培训力度，确保农村投资统计改革的顺利进行。
三是研究制定建设领域基层统计规范。在总结先进基层单位经验的基础上，研究制定新形势下基层统计工作规范和有关制度，进一步提高基层统计工作规范化水平。
四是抓好学习型组织和统计文化建设。重点是抓好建设领域统计系统干部学习法律、经济、管理、计算机等知识，加强建设领域统计人员的职业道德教育，形成求真务实，讲真话，报实数的氛围，围绕统计局的共同愿景，创造一流的工作业绩。
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