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农村统计调查发展战略研究
内容摘要：随着农村联产承包责任制的实施，农村“三级所有，队为基础”的集体核算体制瓦解，农村全面统计失去了其应有的基础。俗话说：皮之不存，毛将焉附？但受各种因素制约，到目前为止，农村统计仍然沿袭传统的统计模式——全面统计报表。特别是近几年来，随着农村税费改革深化，绝大多数村级集体经济来源枯竭，村干部数量大幅度减少，能够且愿意履行统计报表义务的更是凤毛麟角，全面统计难以为继，几乎陷于绝境。为适应新形势的变化，国家早就确立了“以周期性普查为基础，以抽样调查为主体，辅之以必要的全面统计报表”的统计调查模式，但这模式在农村统计领域没有得到很好地实施，周期性普查虽然如期开展，但抽样调查却是扶不起的阿斗，普查的基础地位也就无法体现，只有本应该处于辅助地位的全面统计半死不活地硬撑着，整个农村统计调查体系陷入剪不断、理还乱的困境，有如老太太过年，一年不如一年。农村统计数据几乎成了无源之水，无本之木，有金玉其外、败絮其中之嫌。由于统计调查方法不对、渠道不畅，给行政干预提供了方便之门，农村统计调查数据为我所用的现象屡见不鲜，争贫困、要救济时，相关统计数据一减再减，心怕比别人高，甘居人后，争名次、要政绩时，相关统计数据加了又加，心怕比别人低，争先恐后。改革现行农村统计调查体系已迫在眉睫，在现有的条件和环境下，宜以抽样定点调查为主体，抽样调查与全面报表相结合（在以乡镇以下推行抽样调查，乡镇及以上实施全面统计），维护抽样调查的主体作用，捍卫普查的基础地位，提高农村统计调查的可操作性、可评价性、权威性、规范性和抗干扰性。
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一、农村统计调查的现状

随着农村联产承包责任的实施,农村“三级所有,队为基础”的统一核算体制瓦解,农村全面统计失去了其应有的基础。30多年来,各级统计机构和广大农村统计人员开展过不少有益的探索和尝试，国家也确立了“以周期性普查为基础,以抽样调查为主体,辅之以必要的全面统计报表”的统计模式,但受多种因素的制约，大多数地方农村统计调查仍然没有跳出全面统计的圈子，全面统计仍然是农村统计调查的主体，甚至唯一途径。农业普查虽然如期进行，但普查的基础地位没有完全确立，普查是普查，年报是年报，毫不相干，普查与年报数据无法有机衔接，有的甚至是冰火两重天，一个在天上，一个在人间，普查资料束之高阁，年报依然我行我素。抽样调查的主体地位无从体现，农村统计对象从以前的生产队、生产大队扩展为千家万户，全面统计本已无法进行，实施抽样调查、开展重点调查、典型调查理应势在必行，但受人员、经费等条件的限制，以及抽样调查无法满足各级对统计数据需要等固有缺陷的限制，除了农村住户调查，地方统计系统农村统计抽样调查基本没有开展起来，开展了的也无法持之以恒。

 全面统计受各种因素的限制，有如老太太过年，一年不如一年。在农村改革初期，村、组还有集体经济（如经济场、果园、林场等）做支撑，还有比较稳定的经济来源（主要是乡统筹、村提留）做后盾，村组干部的思想观念和价值理念也没有发生太大的变化，村组各种日常管理工作还能够正常开展，全面统计还有一定的组织（主要是人力）保障，村秘书（会计）还能够任劳任怨，按照报表制度的要求，根据自己掌握的基础数据（如各组的人口、耕地数据等），开展一定的调查了解（如到各村居民小组）了解情况，比较全面地掌握各项统计指标的发展变化，填报各种农村统计报表。到了上世纪90年代初期，受市场经济的冲击，村组集体经济纷纷被处置，村民小组长只有付出，没有任何回报，由过去的香悖悖变成了烫手山芋，没有人愿意干，有的是轮流坐庄，有的抓庵决定，谁抓着谁做组长，还有的是村干部乱点鸳鸯簿，组一级日常管理名存实亡。这样一来，村居委会统计报表就难以为继，出现空档、缺位、断层现象，但只要乡镇统计员负责的，村居委会定期报表还能勉强收齐，年报还能做得比较规范。进入上世纪90年代中后期，特别是撤区并乡建镇后，乡镇规模扩大（笔者所在县26个乡镇中， 40个村居委会的占三分之二，20村居委会以下的乡镇只有4个，其中有一个镇有90个村居委会、一个镇有70个村居委会，），而乡镇统计人员确没有相应增加（大部分仍然只有一个兼职统计员），定期报表很难收齐，只好利用往年年报加加减减，年报也只能勉强收齐，且大多只有村一级总数，没到开列到组的数据。进入新世纪，随着农村税费改革的深入，乡统筹、村提留全面取消，一个村除了乡镇财政少得可怜的一点（一个村在5000元左右）转移支付外，没有其他任何经费来源，村干部僧多粥少的矛盾更加突出，村支书、村主任一肩挑，绝大部分村没有设专职秘书（会计），一大批老秘书下了岗，新上任的村干部又大多没有统计的观念和能力，加上培训工作跟不上，村一级的统计报表名存实亡，乡镇统计员负责一点的，定期报表、年报还能做到村，不负责的，只有一个乡镇总数。乡镇统计员由于地位低、待遇差、工作量大，没有人愿意干，不是人际关系糟糕的，就是刚进入公务员队伍的新手，且变换频繁，大多数乡镇一年一换，少数一年几换，乡镇报表也难以为继，部分县市区的农村统计调查除了农村住户调查外，已无基层基础可言。

 二、现行农村统计调查存在的主要弊端
 就统计而言，没有基础就没有制约，也就没有搞干扰的底气，加上名目繁多考核的威迫利诱、恩威兼施，统计几乎成了一种工具，一种谋取、保有局部利益的工具，不仅各种年度报表严重脱离实际，还严重动摇了普查的权威性、基础性和真实性。由于平时报表充当了谋取、保有局部利益的工具，统计报表数据中不可避免地存在一些不可告人的秘密，而普查数据来自一家一户，基本真实，由于年报数据存在人为拔高或压低，不可避免地出现年报数据明显高于或低于普查数据的现象，如果地方政府不加干预，就等于承认自己采取不正当手段，骗取国家财政补助、项目扶持，如果政府统计部门自己坐视不管，就等于承认监守自盗，执法犯法。因此，无论是地方政府还是地方政府统计部门都有掩盖弄虚作假行为的动机，或在普查前以年报数据为蓝本，按图索骥，以求普查结果与年报数据相衔接，或在普查结束后，发现普查数据与年报数据相隔十万八千里，人为修改普查数据。这样，政府统计部门最后一张王牌被推毁，最后一道底线被击穿。经济社会发展都有其必然规律，不实的统计数据能掩盖得一时，无法掩盖一世，有的很可能是此地无银三百两，欲盖弥彰，造假的尾巴迟早会露出来，甚至暴露无遗。这个过程对整个农村统计就好像温水煮青蛙，一旦警醒，为之已往。作为统计机构、统计人，必须在实践中不断探索、在探索中不断创新，探索出一种既符合当前农村实际情况，又能够满足各级对统计数据需求的，切实可行的农村统计调查模式，革陈疴，除顽疾，重新焕发农村统计调查的青春与活力。

 三、改革农村统计调查的基本框架

 抽样调查之所以没有得到全面开展，开展了的没有长久坚持，一个很重要的原因就是权利义务的不均等，由于“不患贫而患不均”的思想作怪，地方政府抱怨任务不均，不愿意安排必须的抽样调查经费，政府统计部门（乡镇统计员）强调任务不均而敷衍应付，调查对象责怪义务不均而不愿配合，诸多因素相互交织，限制了农村抽样调查工作的顺利开展。而全面统计和农业普查能够全面开展，很重要的一个原因就是在工作任务均等，你想搞也得搞，不想搞也得搞。同时，在现有农村统计调查中也有成功的经验可供借鉴，虽然抽样调查在整个农村统计调查中死水一潭，没有活力，但也有可圈可点之处，如很多省份自主开展的地方农村住户调查工作不仅得到了坚持，还亮点纷呈，为地方政府和社会各界所认可，主要原因是抽样定点调查容易制度化、程序化和规范化，可操作性强。因此，农村统计调查的模式选择必须考虑任务均等和可操作性这两个至关重要的因素，适宜采取以抽样定点调查为主，全面统计和抽样定点调查相结合，使之制度化、程序化，以维护抽样调查的主体地位，捍卫普查的基础地位，提高农村统计调查的可操作性、可评价性、权威性和抗干扰性。

（一）维护普查的基础性地位。如果第一次农业普查的结果与当时的年报存在差距，有理由说普查是第一次，没有可供借鉴的经验，普查的方案缺乏可操作性，普查结果与实际情况不符，不足以作为农村统计调查的基础，这样的理由，应该只有一次，不应该有第二次。否则，统计部门就有劳民伤财的嫌疑，就证明政府统计部门没有承担重大国情国力调查的能力，农业普查也就没有必要再进行。第二次农业普查已经结束，普查中也存在这样或那样的不足，但主流是好的，一家一户清查登记的数据，绝对比乡村统计员平时摸脑壳、加加减减做出的报表要准确得多、可靠得多，就是有弄虚作假嫌疑，一个县要做几万户甚至几十万户的假，也比平时报表造一个总数要难得多。因此，我们没有理由不相信我们普查数据的真实性，对2006年的年报与普查一致的指标，应该完全用普查数据代替年报数据，如粮食播种面积、生猪存栏等，对与普查指标相关联的指标，应以普查指标为参照，因地制宜地进行调整，如以普查的粮食播种面积为参照，根据当地粮食单产标准，调整2006年粮食产量，以普查的生猪存栏数据为依据，根据当地生猪出栏率水平，调整生猪出栏指标等，绝不能为了保护某地的既得利益，如产粮大县、生猪调出大县等，而人为制订出一套调整标准，歪曲事实，动摇普查的基础地位，并以此为契机、为依据，对普查年度前后历年农业年报数据进行修正。

（二）以抽样定点调查为主体。农村抽样调查之所以没有得到推广、普及，一个很重要的原因就是抽样调查不能满足各级对统计数据的需要，这根软肋不除，就难以为地方政府、政府统计部门所接受。因此，农村统计调查改革必须坚持以抽样定点调查为主，抽样调查与全面统计相结合，具体操作中，以乡镇为界，乡镇以下开展抽样调查，乡镇及以上，实行全面统计报表。

 将农村统计调查对象划分为规模户和非规模户，对规模户实行全面统计（规模户的标准以省为单位确定），对非规模户，以村居委会为单位，每个村居委会抽取1个村民小组，聘请一名调查员（一般为村居委会干部），对抽中村居民小组内的所有户进行全面统计，并以普查数据为基础，计算出增减变动幅度，并以此增减变动幅度为依据，以全村农户数为总体，推算本村（居）委会非规模户年度（季度）农作物播种面积、农作物产量、畜禽饲养量、水产养殖面积和产量等统计指标，将非规模户抽样推算数据加上规模户全面统计数据得出该村居委会的年报（定期报表）数据上报乡镇，乡镇汇总村居委会数据上报县统计局，层层汇总上报。

 村居委会抽取村居民小组可以普查年度人口为标志，从小到大或从大到小排序，抽取中间位置的村居民小组，如果考虑调查员工作的便利，也可考试将调查员所在村居民小组作为调查点，虽然对一个村没有代表性，但对一个乡镇来讲，调查员的分布本身就存在随机性，基本不存在代表性不足的问题，村居民小组确定后，在一个普查周期内不变。

 聘请辅助调查员负责对抽中村居民小组分户设立统计台帐。

 每个村居委会抽取一个村村居民小组，实际上是整群抽样，整群抽样，很可能对一些具有明显地域特征的调查品种不具有代表性，如中药材、蔬菜、烤烟等，中药材和烤烟等要有适宜的种植环境和特定的种植习惯，蔬菜大多集体在县城周边和适宜种植反季蔬菜的地方，在抽样时，除了考虑纯随机抽样外，还要考虑品种的代表性，如在县城周边村考虑抽取一两个种植蔬菜的组，在中药材种植区域，除了考虑随机外，有重点地偏重种植中药材的组等，当然，对这些具有特定地域的品种，需要重新核定推算总体。

（三）精简全面报表指标。对现有农村统计一套表，只布置到乡镇一级，只有对乡镇无法获取的数据才布置到村居委会一级。定期报表中，除牲畜电讯季报按季度进行外，农作物播种面积与产量一年只布置两次，即现有的《春夏收粮与油菜籽实际产量》与《全年农产量预计》两种报表，定期报表指标与年报不重复，凡定期报表已调查的指标，年报以定期报表数据为准。其他定期报表，能够由县统计局根据住户调查报表推算的，由县统计局推算，不能推算的，由乡镇统计站会同农业站等单位采取估算的形式填报。

四、改革农村统计调查的配套措施
一是要求全省统一。冰冻三尺，非一日之寒，农村统计调查发展到当前景地，是多种因素交织久拖未绝而产生的。况且，目前县乡财政困难，县统计局业务经费捉襟见肘，乡镇财政来源日渐萎缩，要县乡政府主动拿出经费来保证统计调查，是不可能的，只有迫于上级的压力，才有可能均衡推进，这一点在城乡住户调查中已得到证明。

二是适当解决乡村两级统计员的待遇。目前，乡镇干部的主要工作就是驻村和参加乡镇中心工作，这些工作，统计员一项都不能少，否则就不能享受同等待遇，统计工作不可避免地成了一件多余的苦差事，一般人不愿干，一般人又干不好。村干部人手少，赚钱的门路多，没有报酬的工作全凭情绪和感情，统计工作自然不在例外。从某种程度来说，农村统计调查工作不规范、数据质量不可靠，最重要的一条就是乡村两级统计人员的待遇得不到落实。从目前的情况来看，必须将乡村两级统计人员补贴纳入县级财政预算，村一级每人每年不少于1000元，乡镇一级每人每年不少于3000元，按此标准纳入县级财政预算，由县统计局制订考核办法，采取以奖代拔的方式，兑现乡村两级统计员的补助。

三是加大农村统计基础工作检查的力度。农村统计基础工作检查采取下管一级的做法，省统计局每年要抽取10—20%的县进行基础工作检查，市统计局每年要抽取20%的乡镇，县统计局每年抽取20%的村居委会进行检查，检查采取实地检查和送检相结合的方式进行。对数据变动异常的县、乡、村，要做到发现一起，核查一起，始终保持高压态势，使乡、村两级农村统计调查人员无懒可挑，使县级政府统计机构无机可乘，只有扎扎实实、不折不扣地开展调查，其上报数据才能得到认可。

 四是报表下审一级。县级接收报表必要审核到村一级，市级接收报表必须审核到乡镇一级，扭转现在市、县接收报表只审核总数的习惯。

 五是要改革农业普查的组织模式。从已开展的两次农业普查的实践来看，存在两个不容忽视的问题，第一个是所有普查项目都登记到户，不仅工作量大，获取数据的准确性也大打折扣。第二个是普查小区的划分强调完整地域原则，而忽视与现代行政区划的一致，即不便于最小普查单位普查结果与现有行政登记记录的核对与衔接，也影响普查结果的使用。

 把所有普查登记项目都登记到户，理论上是科学可行的，因为户是农业生产经营的最基本单元，把最基本的单元搞准了、搞实了，层层叠加，全国的普查数据也就十拿九稳，不会出差错，但忽略了农村的现实，因为从目前的现实情况来看，农业资源类数据宜粗不宜细，获取一个村（组）的数据，比获取一家一户数据更容易、更客观。如林地面积，获取一个县、一个乡镇的数据比获取一个村、一个户的数据要容易得多，也要准确得多，因为一个县、一个乡镇都有现成的林调数据，而一个村特别是一个户有多少林地面积本身就是一笔糊涂帐，问一百个人有一百个结果，因为村（村民小组）在承包山林时，没有（也不可能）实地丈量，大多采取组织各户户主一起，对某一座山、某一片林地进行目测，大体估计一个面积数，得出全村（组）林地面积总数，按人头大体搭配到户，村（组）分配数与林政部门的数据完全不一致，况且责任制后，经过三十多年的苍桑变化，林地面积发生了很大的变化，具体到一家一户，到底是多少林地面积，根本就没有一个准数。还有一些地方，林地仍然由村组集体管理，没有分到一家一户，普查登记时，硬要分户登记，只能按人均摊到户，没有任何实际意义。同时登记数据与申报人的面积概念高度相关，有面积概念的，可以做到八九不离十，没有面积概念的，只知道有几个山头，根本不知道有多少面积，勉为其难报一个数据，与实际面积完全不一样，这样一家一户登记出来的数据与林业部门、国土部门掌握到乡镇的面积数相差很远，无法实现一致。耕地面积、林地面积、水域面积等农业资源拥有量等指标，都存在类似情况。因此，对这些资源类指标，建议今后以村（组）为对象进行普查，以减轻普查登记工作量，具体到户的指标只登记农村人口、人力资源和就业方面的指标，因为普查各家各户拥有林地等农业资源数据的目的是调查了解户（人）均经营规模，而这个规模完全可以通过变通的方式获得，如在村（组）级普查表中，设立经营林地（耕地、水域面积等）的户，或者在住户普查表中，设立本户是否经营耕地、承包林地等属性指标，就可得到人(户)均指标了。

同时，现行按完整地域原则将一个村划分为几个普查小区，普查小区是最小的数据汇总单位，普查数据汇总后，无法获取各村民小组的数据，影响普查数据的使用。因此，在以后的普查中，宜以村居民小组为最小汇总单位，一个村民小组就是一个普查小区，以此作为普查数据和年报数据衔接的基础。
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